®15. ON TAP VE GIAI TOAN

A - MUC TIEU

Gitip HS 6n tap, cung c6 cich gidi bai todn lién quan dén ti s6 ¢ lap 4 (bai
toan "Tim hai s khi biét tong (hiéu) va ti s6 cua hai s6 do").
B - CAC HOAT PONG DAY HOC CHU YEU

Sau khi nhac lai cdch gidi bai todn "Tim hai s6 khi biét tong (hiéu) va ti s6
cua hai s6 dé" nhu bai todn 1, bai toan 2 trong SGK, GV cho HS 6n tip, thuc
hanh cdc bai tap sau :

51

Dién tich 161 di la :
875 : 25 = 35 (m°)
Ddp s6°: a) 35m va 25m 1 b) 35m”.
Chii y : O giai doan nay, cé thé tinh "gop” tdng s6 phin bing nhau vio phép

tinh trung gian (khéng tinh riéng tong s6 phdn bang nhau : 5 + 7 = 12 (phin)
cling dugc).



Bai I : Yéu ciu HS tu giai ca hai bai todn phin a) va b) (nhu da hoc & 16p 4).
GV ¢6 thé goi v : Trong mdi bai todn : "Ti s6" cua hai s6 14 s6 ndo ? "Toéng" cla
hai s6 1a s6 nio ? "Hiéu" cua hai s6 14 s6 nio ? T dé tim ra cich giai bai toan. Co
thé goi hai HS lén bang trinh bay, m6i em mét phin (ca 16p lam viio vo nhap).

Bai 2 : Yéu ciu HS tu 1am bai (vé so do, trinh bay bai giai). Ching han :

Bai gidi
Ta c6 so do :
2 Theo so d6, hiéu s6 phin bing nhau 14 :
Loail : p= T.. 3 —1=2 (phin)
S T S6 Iit nuée mam loai I 1 :

Loai IT : C— }2:2x3=[3{ﬂ

S6 lit nude mam loai 11 14 :
1812 =6 (D
Ddp s : 181 va 6l.
Bai 3 : Yéu ciau HS biét tinh chiéu dai, chiéu rong vuom hoa hinh chir nhét
biing cdch dua vé bai toan "Tim hai s6 khi biét tong (0 bai nay la nita chu vi 60m)

va ti 86 cua hai s6 do (1a gj Tir do tinh dugc dién tich hinh chir nhit va dién tich

161 di.
Bai giai
a) Nira chu vi vuron hoa hinh chit nhat 1a :
120 : 2 = 60 (m)
Ta ¢6 so dé :
m
ChiBu 1aNg | F= sy }
: : 60m
Chidu dai :  Fet—————t—
_____ i

Theo sa d6, tong s6 phin bang nhau la :
5+ 7 =12 (phin)

Chiéu rong vudn hoa hinh chir nhit 14 :
60:12 x5 =25 (m)

Chiéu dai vuon hoa hinh chit nhat 1a :
60 — 25 =35 (m)

b) Dién tich vuon hoa la :

35 x 25 = 875 (m°)



